

## 話說香江

一八四

三年，香

眾衛生，更無法應付疫症。在他一輪砲轟之後，立刻宣布香港是一個

疫埠。

港島，非得特許，不准留在島上。

香港位

因此，那年夏天，香港並無駐軍，

處亞熱帶

陷於不設防狀態……

氣濕熱，易百病叢生，最流行的就  
是瘧疾、傷寒、霍亂，以及一切熱  
帶病毒，再加上開埠初衛生設備簡

不負責任，他表示香港醫療設備落  
後雖乃事實，但可逐步實施，而天  
災時疫，非人力可遏止。港督與英

陋，根本談不上

如何去防止疾

病，而得病之

人，又因藥品缺

乏，調治無方，故此死亡者日眾，

傳染病散播，會益發不可收拾。

一八四三年，香港時疫鬧得最猖

獗，情形惡劣，駐港英軍死於熱病

者凡百分之二十四，歐洲人佔百分

之十，而華人因被忽略而無統計，

但相信數字也不會少。當時香港總

督砵甸乍，面對時疫手足無措，而

駐港英軍司令公開指責港府忽略公

## 最早「疫埠」

由一八四三至一八四八年，香港  
疫症繼續流行，無法控制，那些曾  
經居留於印度及其它東南亞國家的  
洋人，來到香港，見到這樣情況，  
也都心驚膽跳，指出那些瘧疾毒蚊

太厲害，山林瘴氣很惡毒，認為香  
港三大災難以時疫最可怕，比颱風  
和大火更為恐怖。